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  دقيقه 20: گويي مدت پاسخ رياضي و آمار
هـا بامعناسـت. نـام ايـن مقيـاس كـدام        چنين اختلاف بين مقادير داده هايي است كه قابل مرتب كردن هستند و هم اين مقياس براي داده  1.

  است؟
  ) نسبتي4  اي ) فاصله3  ) ترتيبي2  اسمي )1
.2  كدام است؟ 2و  2  ،3، 4، 5، 5  ،5  ،6هاي آماري  اختلاف ميانه و ميانگين داده 

0/)2  ) صفر1 5  3 (1  4(/1 5  
xهاي اگر ميانگين داده   6 ،x  3 ،x  xهاي باشد، ميانگين داده 20برابر  xو  5  5 ،x 1 وx  .3  كدام است؟ 3

1 (2  2(/2 5   3 (3  4(/21 5   

yاگر مختصات رأس سهمي  ax bx   2 )نقطة 3 , )1 aباشد،  2 b2 4  كدام است؟.
1(4  2(2  3 (2  4 (4  

f(x)كمترين مقدار تابع  x x k  2 g(x)است. بيشترين مقدار تابع 2برابر 4 x kx   2 .5  كدام است؟ 1
1(2  2(1  3 (1  4 (2  
.6  متر كدام است؟ 24بيشترين مساحت براي مستطيلي به محيط  

1 (144  2 (141  3 (36  4 (35  

f(x)نمودارهاي دو تابع  ax bx  2 g(x)و 1 x bx c  23  نقطةيكديگر را در( , )1 اي به  در نقطه gكنند. اگر تابع  قطع مي 2 7.
1طول

  كدام است؟ gو  fهاي دو تابع  بيشترين مقدار را داشته باشد، حاصل جمع ريشه 3

1(1115  2(/1 5  3(/115  4 (15  

xخط  1  معادلةمحور تقارن سهمي بهy x bx c   22  است. اين سهمي محورyكند. عرض  قطع مي 3اي به عرض  ها را در نقطه 8.
  رأس سهمي كدام است؟

1 (5  2(/4 5  3 (4  4(/3 5  
.9  درختان يك باغ كدام نوع متغير است؟تنة قطر  

  ) كمي نسبتي4  اي ) كمي فاصله3  ) كيفي اسمي2  ) كيفي ترتيبي1
.10  است؟ نشدهيك از موارد عمل سرشماري انجام  در كدام 

  ) نمونه زيرمجموعه آماري2    نمونه برابر اندازه جامعه ة) انداز1
  ) نمونه برابر جامعه آماري4  جامعه مورد مطالعه قرار گيرد. ) تمام افراد3
.11  مراحل تحصيلي چه نوع متغير تصادفي است؟ 

  اي ) كمي فاصله4  ) كمي نسبتي3  ) كيفي ترتيبي2  ) كيفي اسمي1
.12  تفاضل ميانه از مد جامعه كدام است؟ 15و  19، 10، 15، 9، 13، 5، 14، 15، 13، 7، 17هاي آماري  در داده 

1(/2 5  2 (2  3(/1 5  4 (1  
c، 8هاي  برابر صفر باشد آنگاه ميانگين داده c ،b ،a، 4هاي  اگر واريانس داده   3 ،b  aو 2 1 13  كدام است؟.

1 (5  2 (6  3(/6 5  4(/7 5  
كمترين و بيشترين آنها، مقـدار تقريبـي انحـراف معيـار      ةآزمون به صورت زير است. با حذف دو نمر 10آموزي در  نمرات رياضي دانش  14.

,كدام است؟ , , , , , , , ,14 12 9 14 15 20 15 16 11 15  
1(/0 9  2(/1 2  3(/1 5  4(/1 6  
99/تقريباً   .15  ها در فاصله ........... برابر انحراف معيار از ميانگين قرار دارند. درصد از داده 9

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  دقيقه 10: گويي مدت پاسخ  اقتصاد
.16  ؟نداردتأكيدي » اقتصاد مقاومتي«كدام اصطلاح بر  

 ) استحكام اقتصادي4  ) رياضت اقتصادي3  آوري اقتصاد ) تاب2  ) ثبات اقتصادي1
.17  با توجه به عبارات داده شده كدام گزينه درست است؟ 

  الف) دستيابي به اهداف اقتصادي و فرهنگي ملت ايران در قانون اساسي بازتاب دارد.
هاي سنجيده براي اقدام و عمـل   طرح ارائةنيازمند تفكر راهبردي و » و... اندك وري رويه، بهره گرايي، واردات بي همچون مصرف هايي ب) بيماري

  است.
  هاي جهاني سوق داد. ج) نظم جهاني در دوران قاجار، اقتصاد ايران را به سمت وابستگي به قدرت

  هاي خدماتي متعدد پرداخت. ر به اجراي طرحد) در زمان پهلوي، دولت با هدف ايجاد توسعه در كشو
  ) درست ـ درست ـ نادرست ـ درست2  ) نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست1
 ) نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست4  ) درست ـ درست ـ درست ـ نادرست3
.18  به ترتيب هر كدام از اتفاقات در كدام دوران رخ داده است؟ 

  »هاي اقتصادي، اجتماعي و انساني چگي سياسي، اقتصادي ـ بهبود برخي شاخصسيل ورود كالاهاي خارجي ـ يكپار«
  ) قاجار ـ بعد از انقلاب اسلامي ـ صفويه2  ) پهلوي ـ بعد از انقلاب اسلامي ـ پهلوي1
 ) قاجار ـ صفويه ـ پهلوي4    ) پهلوي ـ صفويه ـ صفويه3
.19  است؟ با توجه به عبارت زير، پاسخ درست سؤالات در كدام گزينه آمده 

اي از  فرضي، نابرابري عرضه و تقاضـاي كـل وجـود دارد، فزونـي تقاضـا بـر عرضـه بـه وجـود آمـده اسـت و تنهـا عـده              جامعةدر يك «
  »توانند محصول مورد تقاضا را خريداري كنند. تقاضاكنندگان مي

  شود؟ اين اتفاق اقتصادي چيست و چه نوع سياست پولي براي رفع آن اتخاذ مي  نتيجةالف) 
  شود؟ ) سياست پولي از چه طريقي اعمال ميب

  هاي پولي چيست؟ ج) هدف از اعمال سياست
  ) الف: ركود اقتصادي ـ سياست پولي انبساطي  ب: دولت  ج: حفظ ارزش پول1
  ) الف: تورم ـ سياست پولي انقباضي  ب: دولت  ج: مديريت حجم پول2
  مركزي  ج: مديريت حجم نقدينگي ) الف: ركود اقتصادي ـ سياست پولي انبساطي  ب: بانك3
 ) الف: تورم ـ سياست پولي انقباضي  ب: بانك مركزي  ج: حفظ ارزش پول4
.20  كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير است؟  درصد باشد، 5با توجه به جدول زير، چنانچه نرخ تورم براي سه سال متوالي با افزايش هر سال  

  چقدر است؟ 2012ها در انتهاي سال  الف) سطح عمومي قيمت
  چقدر است؟ 2010ها در ابتداي سال  ب) سطح عمومي قيمت

  8928ب:   5166) الف: 1
  9300ب:   5166) الف: 2
  9300ب:   5391) الف: 3
  8928ب:   5391) الف: 4
.21  كل سبد بازار از بزرگ به كوچك به درستي آمده است؟در كدام گزينه به ترتيب درصد  

  ) حمل و نقل ـ دارو ـ تفريحات ـ پوشاك ـ آموزش2  ) مسكن ـ غذا و نوشيدني ـ آموزش ـ ارتباطات ـ پوشاك1
 ) حمل و نقل ـ مسكن ـ پوشاك ـ غذا و نوشيدني ـ دارو4  ) مسكن ـ حمل و نقل ـ غذا و نوشيدني ـ دارو ـ آموزش3
.22  ه سير تكامل پول پاسخ درست سؤالات زير در كدام گزينه آمده است؟با توجه ب 

  ترين مشكل مبادلات كالا با كالا چيست؟ الف) مهم
  چيست؟» چك«ب) نام ديگر 

  ج) به چه دليل رسيدها قابل پذيرش بود؟
  انداز  ب: تحريري  ج: نخستين اسكناس ) الف: فاسدشدني و غيرقابل پس1
  طرفين به مبادله  ب: ثبتي  ج: نخستين اسكناس ) الف: عدم تمايل همزمان2
  انداز و نبود معيار سنجش  ب: تحريري  ج: اصل اعتماد ) الف: غيرقابل پس3
  ) الف: عدم تمايل همزمان طرفين به مبادله  ب: ثبتي  ج: اصل اعتماد4

 دوره
  انتهاي سال  ابتداي سال  سال

  6200  ؟  2010
2011  6200  7440  
  ؟  7440  2012
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.23  درست را انتخاب كنيد. گزينةباشد، با توجه به سؤالات  منحني زير، مربوط به بازار نيروي كار ساده و در يك جامعه فرضي مي 

  
  شود؟ ميليون تومان چه شرايطي در جامعه برقرار مي 10الف) در سطح دستمزد 
  ميليون تومان چقدر است؟ 4داران در سطح دستمزد  ب) ميزان پرداختي بنگاه

  بهترين سطح دستمزد براي اين جامعه چقدر است؟ج) 
  ميليون تومان 10ميليون تومان  ج:  320شوند.  ب:  ) الف: تمام كارفرمايان، موفق به استخدام نيروي كار نمي1
  ميليون تومان 8ميليون تومان  ج:  320شوند.  ب:  ) الف: تمام كارفرمايان، موفق به استخدام نيروي كار نمي2
  ميليون تومان 8ميليون تومان  ج:  80شوند.  ب:  ام كارگران موفق به استخدام شدن نمي) الف: تم3
 ميليون تومان 10ميليون تومان  ج:  80شوند.  ب:  ) الف: تمام كارگران موفق به استخدام شدن نمي4

1سال كشور 15ميليون نفر است. در صورتي كه جمعيت زير  76فرضي، جمعيت كل كشور  جامعةدر يك  
جمعيت كل كشـور باشـد و    4 24.

  دارد؛ نرخ بيكاري چقدر است؟ 4به  1نفر باشد و بدانيم جمعيت بيكار به شاغل نسبت  17500000جمعيت غيرفعال، 
 درصد 25) 4  درصد 22) 3  درصد 20) 2  درصد 19) 1

بيكـاري در  «و » هـا  بيكاري ناشي از عدم تطـابق مهـارت  «، »اردكشورها وجود د همةمدت كه در  نوعي بيكاري كوتاه«با توجه به عبارات   25.
  به ترتيب كدام نوع بيكاري مدنظر است؟» زمان كرونا

  اي ) اصطكاكي ـ ساختاري ـ دوره2    اي ) فصلي ـ ساختاري ـ دوره1
 اي ـ ساختاري ) اصطكاكي ـ دوره4    اي ـ ساختاري ) فصلي ـ دوره3
  

  دقيقه 20: گويي مدت پاسخ  علوم و فنون ادبي
.26  كند؟ بندي سبك شعر ارسطو را درست معرفي مي كدام گزينه طبقه 

  ) براساس قلمرو دانشي: سبك عرفاني و حماسي2  ) به تناسب هدف: سبك عالمانه و عاميانه1
  ) براساس حوزه جغرافيايي: سبك هندي و عراقي4  ) براساس زبان و دوره: سبك آذربايجاني و خراساني3
.27  ؟شود نميدر كدام گزينه ويژگي زباني سبك خراساني (دو نشانه براي يك متمم) ديده  

ــتم1 ــدهي داشــ ــرّ فرمانــ ــن فــ ــه مــ  ) كــ
 ) يكــي را بــه ســر بــر نهــد تــاج و تخــت      2
 ) بـــــه فرمـــــانبران بـــــر شـــــه دادگـــــر3
 ) بــه خــاطر درم هرگــز ايــن ظــن نرفــت     4

  

ــتم      ــي داشــ ــلاه مهــ ــر كــ ــر بــ ــه ســ  بــ
ــت  ــدر آرد ز تخــ ــاك انــ ــه خــ ــي را بــ  يكــ

 وار خشــــــم آورد بــــــر پســــــر  پــــــدر
ــت      ــن نرف ــر م ــه ب ــن چ ــت اي ــه گف ــدانم ك  ن

  

.28  ؟تمام شاعران متعلق به سبك خراساني هستنددر كدام گزينه  
  ) رودكي ـ فردوسي ـ ناصرخسرو2    ) بيهقي ـ فردوسي ـ سعدي1
  ) بلعمي ـ طبري ـ بيهقي4    ) بيهقي ـ غزالي ـ حافظ3
.29  ؟كند نميكدام گزينه ويژگي فكري سبك خراساني را توصيف  

  هاي عرفاني، حكمي و فلسفي درنياميخته است. ) فكر و كلام هنوز با پيچيدگي1
  گراست و توصيفات ساده، محسوس و عيني است. ) شعر واقع2
  يابد. ) قافيه و رديف ساده است و قالب غزل در اواخر دوره ساماني رشد مي3
  ) روح حماسه بر ادبيات اين دوره حاكم است.4
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.30  است؟ نادرستكدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات  
    خورد. غزنوي را بايد بينابين نام نهاد، زيرا ويژگي سبك عراقي نيز در آن به چشم مي دورة) سبك 1
    گيرد. بند و مثنوي نيز به تدريج شكل مي هاي مسمط، ترجيع شعر سبك خراساني قصيده است، قالب ة) قالب عمد2
    شود. ره ساماني بيشتر علمي است و گاهي نثرهاي حماسي و تاريخي و ديني ديده مي) محتواني نثرهاي دو3
  هاي فلسفي نياميخته است. هاي عرفاني، حكمي و انديشه ) فكر و كلام در سبك خراساني ساده است، يعني هنوز با پيچيدگي4
.31  ؟شود نميدر كدام گزينه ويژگي نثر دوره ساماني ديده  

    ) تمثيل و حذف افعال به قرينه2    لفظ و معنا) ايجاز و اختصار در 1
  ) ايجاد و اختصار در لفظ و معنا4  هاي بعد كاربرد فارسي در مقايسه با دوره ) لغات كم3
.32  ...........   جز بهها با كمانك مقابل آن هماهنگي دارد؛  تعريف ارائه شده در تمام گزينه 

  هاي ديگر است. (بيت) زبانواحد وزن در شعر فارسي و در بسياري از ) 1
  كند. (عروض) نظري و عملي تعيين مي جنبةبندي وزن را از  علمي است كه قواعد وزن شعر و طبقه) 2
  چينش هجاهاي كوتاه و بلند. (وزن) پايةنظمي است بر مبناي كميت هجاها و بر ) 3
  روضي)شنويم بنويسيم. (خطّ ع خوانيم يا مي خطي كه شعر را همان گونه كه مي) 4
.33  است؟ متفاوتوزن كدام مصراع با بقيه  

  ) خود شكن آيينه شكستن خطاست2    ) عشق تو آورد قدح پر ز بلاها1
  ) كوزه پر از مي كن و در كاسه ريز4    ) پيشتر آ در گذر از ما و من3
.34  ؟در كدام گزينه درست مشخص شده است» برد مرغ دون دانه از پيش مور«هجاهاي مصراعِ  

1 (  
مور  شِ پي اَز نِ دا ن دو غِ  ر  دم  ر ب  

2 (  
د  بر  رمور شِ پي اَز نِ دا دون  غِ  م  

3 (  
ب مور  شِ پي از ن دا ن دو غِ  مر  د  ر  

4 (  
د بر  رمور شِ پي اَز نِ دا ن دو  غِ  م  

.35  است؟» شناسي خويشتن«خط عروضي كدام گزينه معادل:  
    ـ ـ ـ ـ ـ  )4  ـ  ـ  ـ  ـ  )3  ـ  ـ  ـ ـ  )2  ـ ـ  ـ  ـ  )1
.36  حذف همزه، به ترتيب در كدام گزينه درست آمده است؟ با» انگيز، دارآباد دل«شكل درست تقطيع هجايي كلمات:  

  )ـ ـ ـ /  ـ ـ  (  4) (/ ـ ـ ـ  ) ( ـ ـ ـ 3  / ـ ـ ـ ) ـ ـ  (  2) () ( ـ ـ ـ / ـ ـ ـ 1
.37  ؟شود گذاري هجايي كدام گزينه خطايي ديده مي در تقطيع هجايي يا علامت 

  زنم كه غصه سر آيد  كاريدست به ) 1
  يد  را  س صِ غُص ك نمَ ز ري كا  بِ  ت  دس

-     - -  -  -    -  -  
  اي ز دل كه تمنا كنم تو را كي رفته) 2

  را  ت  نمَ  ك نا من ت ك دل زِ اي  فت  ر  كي
-   - -  -   - -   -  -  - 

  مرنجان دلم را كه اين مرغ وحشي ) 3
ن  مجان  ر  را لَم د ر اين كح غِ مشي  و  
  -  -   - -  - -  -  -  

  آينه ار نقش تو بنمود راست ) 4
  راست د مو بنِ ت شِ نَق  اَر  نِ  يِ آ
-     -  -   - -  - 
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.38  ترصيع درست اشاره كرده است؟آراية گيري شاعر از  كدام گزينه به بهره 
 الف) مردان اين قـدم را بايـد كـه سـر نباشـد     
 ب) هـــم حركـــاتش متناســـب بـــه هـــم    
 ج) ز تيـــغ تـــو خورشـــيد بريـــان شـــود    

 ميگـون تـو شـكّر چـه كنـد كـس       پسـتة د) با 
ــيم   ه ــده مق ــا ش ــه هنره ــت هميش  ) اي در دل

  

ــد      ــر نباش ــه پ ــد ك ــن را باي ــن چم ــان اي  مرغ
ــم     ــه هــ ــارب بــ ــواتش متقــ ــم خطــ  هــ
 ز گــــرز تــــو ناهيــــد گريــــان شــــود    

ــا   ميمــون تــو گــوهر چــه كنــد كــس  خنــدةب
 وي بــــر درت هميشــــه هنرمنــــد را مقــــام

  

  ، ج ) ه4  د  ) ب،3  د  ) ب،2  ه) الف، 1

.39  موسيقيايي بيشتري دارد؟كدام گزينه از نظر كاربرد سجع ارزش  
 ) لاف منـــــي بـــــود و تـــــويي برنتافـــــت1
 ) جـــاي دو شمشـــير نيـــامي كـــه ديـــد    2
ــواب  3 ــو خـ ــو چـ ــان شـ ــد نهـ ــات نبيننـ  ) تـ
 ) اي فلــــــــك جــــــــانوران راي تــــــــو4

  

ــت      ــي برنتافــ ــود و دويــ ــي بــ ــك يكــ  ملــ
ــد    ــه ديــ ــامي كــ ــيد مقــ ــزم دو جمشــ  بــ
ــو آب  ــو چــــ ــد روان شــــ ــات نراننــــ  تــــ
 وي گهـــــــر تـــــــاجوران پـــــــاي تـــــــو

  

.40  موازنه است؟آراية  فاقدكدام گزينه  
 ) چشــم بــه چــه كــار آيــد اگــر ســاده نبيــنم 1
 ) آن كند با عافيت عدلش كـه بـاران بـا نبـات    2
 پرواز به آنجا كـه نشـاط اسـت و اميـد اسـت     ) 3
 ) هر كه جز مهر تو اندوخت هوس بـود هـوس  4

  

ــاده ننوشــم     كــامم بــه چــه خــوش باشــد اگــر ب
ــا حريــر  ــا فتنــه انصــافش كــه آتــش ب   وان كنــد ب

 بـه آنجـا كـه سـرود اسـت و سـرور اسـت        پرواز 
ــوا       ــود ه ــوا ب ــد ه ــو ورزي ــق ت ــز عش ــه ج  آنك

  

.41  ؟آمده است نادرستمفهوم كدام بيت در كمانك مقابلِ آن،  
ــت  ) 1 ــير در اسـ ــام شـ ــه كـ ــر بـ ــري گـ  مهتـ
 مرا بسـود و فروريخـت هـر چـه دنـدان بـود      ) 2
ــي   ) 3 ــري مـ ــاغ بـ ــن بـ ــر دم از ايـ ــد هـ  رسـ
 بـــر ســـر آنـــم كـــه گـــر ز دســـت برآيـــد) 4

  

 خطــــر كــــن ز كــــام شــــير بجــــويشــــو   
ــود     ــان بـ ــراغ تابـ ــل چـ ــدان لا بـ ــود دنـ  نبـ

 رســــد تــــري مــــي  تــــر از تــــازه  تــــازه
ــد      ــر آي ــه س ــه غص ــم ك ــاري زن ــه ك ــت ب  دس

  

  (خطرپذيري)
  (تأسف بر جواني)

  پي) در (شگفتي پي
  (ناتواني و غم)

  

.42  است؟ متفاوتمفهوم كلي كدام بيت با بقيه ابيات  
ــت  1 ــير در اسـ ــام شـ ــه كـ ــر بـ ــري گـ  ) مهتـ
 چنـــان اســـت در مهتـــري شـــرط زيســـت) 2
ــزّ 3 ــي و عــ ــا بزرگــ ــاه  ) يــ  و نعمــــت و جــ
ــر آزادگــي    4 ــرف خــواهي و گ ــاي ش  ) در دري

  

 شــــو خطــــر كــــن ز كــــام شــــير بجــــوي  
ــت    ــه كيسـ ــداني كـ ــري را بـ ــر كهتـ ــه هـ  كـ

 و مردانـــــت مـــــرگ رويـــــارويچـــــيـــــا 
ــدگي   ــر در زنـ ــوادث را بخـ ــان حـ ــوج طوفـ  مـ

  

.43  ؟كند دعوت مي» گويي سنجيده«در كدام گزينه، شاعر، خواننده را به  
 كنــد ولــي هــر گــل نــو ز گلرخــي يــاد همــي) 1
 درشـــتي ز كـــس نشـــنود نـــرم گـــوي    ) 2
ــودمند   ) 3 ــخن سـ ــي سـ ــه دانـ ــوي آنچـ  بگـ
ــواب   ) 4 ــد در جــ ــل نكنــ ـ ــه تأمـ ــر كــ  هــ

  

ــخن    ــوش س ــا   گ ــنو كج ــدةش ــو؟  دي ــار ك  اعتب
ــا تـــــواني بـــــه آزرم گـــــوي   ســـــخن تـــ
 و گــــر هــــيچ كــــس را نيايــــد پســــند    
ــواب   ــخنش ناصــــ ــد ســــ ــتر آيــــ  بيشــــ

  

.44  ؟ها آمده است به ترتيب در كدام گزينه» گفتگو  وفايي، شجاعت، تقدير، بي«مفاهيم:  
 ز گــرز تــو خورشــيد گريــان شــود    الــف) 

ــا پـــل بـــود بـــر عاشـــق شكســـتي ب)   جفـ
ــاظره    ج)  ــن ار من ــا م ــو را ب ــه ت ــت ك  اي اس

ــه روزگــار دراز  ــود و ن ــوان ب ــه نحــس كي  د) ن
  

 ز تيـــــغ تـــــو بهـــــرام گريـــــان شـــــود  
ــمن      ــر دشـ ــود بـ ــل بـ ــا گـ ــانديوفـ  فشـ

ــرام     ــاغ خـُ ــه بـ ــدم بـ ــاغ آمـ ــه بـ ــن بـ  مـ
ــود   ــزدان ب ــت بگــويم قضــاي ي ــود؟ منْ  چــه ب

  

  ) ب ـ د ـ ج ـ الف4  الف ـ د ـ ) ج ـ ب3  جـ  د) ب ـ الف ـ 2  ) الف ـ ب ـ د ـ ج1
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.45  شود؟ نميدريافت  مفهوم عبارات زير از كدام بيت  
  »اند. زاده نشدهبوذرجمهر گفت: همه چيز را همگان دانند و همگان هنوز از مادر «

ــان داده 1 ــه جـــ ــل بـــ ــني عقـــ  اي ) روشـــ
ــند   2 ــن ره بسـ ــه در ايـ ــرد گرچـ ــل خـ  ) اهـ
 حكمــت نــه بــه يــك جــا نهنــد      ســفرة) 3
 دانــــي نديــــد ) عقــــل در ايــــن ره همــــه4

  

ــان داده    اي چاشــــــــني دل بــــــــه زبــــــ
 در همـــه چيـــزي نـــه بـــه تنهـــا رســـند     

ــة ــد    تحفـ ــن دهنـ ــك تـ ــه يـ ــه بـ ــش نـ  دانـ
ــه ــد   او همــ ــل آفريــ ــه عقــ ــت كــ  دان اســ

  

  
  دقيقه 15: گويي مدت پاسخ  زبان قرآنعربي، 

 )46-51عين الأنسب في الجواب لترجمة العبارات من أو إلي العربية: ( ■■

.46  :  ﴾أحداً ا عملوا حاضراً و لا يظلم ربكو وجدوا م﴿ 
  اند حاضر يافتند، و خدايت به كسي ظلم نخواهد كرد.  ) و آنچه را كه انجام داده1
  كند. ايد حاضر يافتيد، و پروردگارت به كسي ظلم نمي داده ) و هر آنچه را كه انجام2
  يابيد، و خدايت به كسي ستم نخواهد كرد.  دهيد آماده مي ) و هر آنچه را كه انجام مي3
  كند. اند آماده يافتند، و پروردگارت به كسي ستم نمي ) و آنچه را كه انجام داده4
.47  »:!اء مناطق الجذب السياحي في إيرانلابد لكم من أن تؤلّفوا كتباً كثيرة لإحص« 

 !هاي زيادي را تأليف نماييد ) ناگزيريد براي شمارش مناطق داراي جاذبه جهانگردي در ايران، كتاب1
 !هاي فراوان تأليف كرد ) براي شمردن مناطق جذب جهانگردان در ايران، به ناچار بايد كتاب2
 !هاي زيادي بنويسيد ناطق داراي جاذبه براي جهانگردان در ايران، كتاباي نداريد جز اينكه براي شمارش م هيچ چاره) 3
 !هاي فراوان تأليف كنيد به منظور شمارش مناطق داراي جاذبه جهانگردي در ايران، كتاب) 4

.48  :»يري بعض المواطنين القُري أماكن خلّابة لقضاء العطلات!« 
 !دانند خوشگذراني در تعطيلات ميوطنان، روستا را جايي جذاب براي  ) بعضي از هم1
 !وطنان به منظور گذراندن تعطيلات هستند ) روستاها، اماكن دلربايي براي برخي هم2
 !) اماكن جذّاب در نظر بعضي هموطنان به منظور خوشگذراني در تعطيلات، روستاها هستند3
 !بينند هايي جذّاب براي گذراندن تعطيلات مي ) برخي هموطنان، روستاها را مكان4

.49  »:  سيأتي سياح كثيرون إلي مناطق إيران الخلّابة كالشوّاطئ و الغابات لقَضاء العطلات!« 
  آيند!   ها مي ) گردشگران بسياري براي گذراندن تعطيلات به مناطقي جذّاب در ايران مانند سواحل و جنگل1
  ها خواهند آمد! همچون سواحل و جنگلهاي زيادي براي گذراندن تعطيلات به مناطق دلرباي ايران  ) توريست2
  هاي آن خواهند آمد! ) براي گذراندن تعطيلات گردشگران بيشتري به مناطق جذّاب ايران مانند سواحل و جنگل3
  آيند! ها مي هاي بسياري به مناطق جذّاب در ايران همچون سواحل و جنگل ) براي گذراندن تعطيلات توريست4
 50  :  أالخط نعي.

 !اند آنها زناني مؤمن: ) أولئك النساء مؤمنات!2  : اين، يك مرد مؤمن است!!من) هذا رجل مؤ1
 !اين دو پنجره، زيبا هستند: ) هاتان النافذتان جميلتان!4  كوچكي است!خانة : آن، !) ذلك بيت صغير3

.51    !»:فرستد كلاغ اخبار جنگل را مي« 
  !الغراب أرسلَ أخبار غابة) 4  !يرسلُ الغراب أخبار الغابة) 3  الغابات!الغراب يرسلُ خبر ) 2  !أرسلَ الغراب خبر الغابات) 1

  )52-54( ثم أجب عن الأسئلة بما يناسب النّص: بدقةّاقرأ النّص التاّلي  ■■
 ـ الجديدحياة الإنسان  تأثّرتقد « د ممكنـة لنـا و سـهلت    بالتكنولوجيا كثيراً فهي الّتي جعلت بعض الأُمور مثل التعليم و التعلّم من طريق بعي

  »علمي وجهينِ: وجهاً نافعاً و وجهاً مضراًّ و العاقل يستفيد من الوجه الأول فقط! تقدمأنّ لكلّ  نسيلانَالأُمور. ولكن يجب أن 
.52  :الخطأعين  

  ! الجديد و القديمهناك فرق كثير بين أُسلوب الإنسان ) 2  !العاقل لا يتمتّع بالتكنولوجيا لأنَّ لها وجهاً مضرّاً) 1
  !لا تقدم إلّا و له وجهان متضادان) 4  ! بإمكاننا أن نتعلمّ العلوم حينما جلسنا خلف حاسوبنا) 3
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.53  في النّص؟  ماجاءأي موضوع  
  !التقدمات العلمية و تأثيراتها علي حياتنا) 2  !  تأثير التكنولوجيا علي حياة الإنسان) 1
  !طريقة مواجهة العاقل للتقدمات العلمية) 4  !  التعليم و التعلمّالامُور المستحيلة في موضوع ) 3

  في الإعراب و التّحليل الصرفي:    الخطأعين  ■
.54  »تأثّرت ـ الجديد ـ لانَنسي ـ تقدم« 

  »حياة«) تأثّرت: فعل ماض، مزيد ثلاثي (بزيادة حرفين)، لازم / فاعله المرفوع 1
  صفة للحياة و مرفوع) الجديد: اسم، مفرد مذكّر، معرب / 2
  ) لاننَسي: فعل مضارع، حروفه كلّها أصلية (= مجرد ثلاثي)، للمتكلمّ مع الغير/ الجملة فعلية3
  إليه و مجرور مضاف» / تَفعل«) تقدم: اسم ، معرب ، فعله الماضي علي وزن 4
.55  في ضبط حركات الحروف:  الخطأعين  

! ) استَخرَج الفلَّاحونَ ماء من بئِر1ِ !2  القَريةِ هلمِبع النّاس نتَفَعن يخيَرُ النّاسِ م (  
3! رِّهندوقُ سلِ صالعاق درر4َّ    ) صك) لا تتََح !   عينُ البومةِ أَبدا؛ً فَإنَّها ثابتِةٌ
 »و الكتابة قيد يد56  ما هو المناسب للمفهوم؟» العلم ص.

    گور دانش بجوي! ز گهواره تا) 2  !علم اندر سينه بايد نه در سفينه) 1
 !قيدوا العلم بالكتابة) 4    !العلم أفضل من الكتابة) 3
.57  : معاًفعلية الفيه الجملة الاسمية و الجملة عين ما  

1حيرة الكبيرة  هذه) 2  ! النّاسه، لا بفضل اللّ بفضلِ ) نحن نعيشالمهاجرةالطيّور  جنّةُالب!  
3نَ فرحةٍ لُّك ينارجع إل) سيالواجبِات) بعد كتابة 4  رين!ها للآخَصنع ذهبت لالفلمشاهدة م!  
.58  :من الأسماء المبنية ما فيه عين 

 ) لاتتوكّل إلّا علي الرب العليم!2    !) العيش في الرّيف جميل جدا1ً
  !) تندفع الجنود إلي ساحات الحرب4    !) إنيّ لا أعلم شيئاً من الموضوع3
.59  عين الجملة الاسمية: 

  عند الظهر أقوم بكتابة واجباتي الدراسية!) 2   لي الخروج من مصاعب الدهر!هل تقدرين ع) 1
  أظنُّ المسافة من هنا إلي مدينتكم ألف كيلومتر!) 4    تعَلمّ الفنونِ المختلفة مفيد للتلاميذ!) 3
.60   جمع التّكسير: ليسعين المفعول  

1رب (نا هو م2    عنّا، المشاكل ن يدفععطي دائماً نعملنَاه ) و ي  ،  
  نا!نن بيالحين مالص رجو أن يجعلَ) و ن4َ    أيدينا إليه،   تَرفع ) و نحن3َ
  
  دقيقه 10: گويي مدت پاسخ  تاريخ
.61  اندازي كرد؟ مركزيت اين حكومت در ابتدا در كجا بود؟ ترين حكومت عصر باستان در ايران را كدام سلسله راه بزرگ 

 ) هخامنشيان ـ پاسارگاد4  ) ماد ـ انشان3  ) هخامنشيان ـ انشان2  ) ماد ـ هگمتانه1
.62  پاسخ هريك از سؤالات زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟ 
 بار در كدام منبع به حكومت ماد اشاره شده است؟ براي اولين  
 يك از پادشاهان ماد به اشتباه ديااكو ناميده شده است؟ كدام  
 بود؟ اوج قدرت حكومت ماد در زمان پادشاهي چه كسي  
    هاي شاهان آشوري ـ دهيوك ـ هووخشتر ) سالنامه2  نامه سومري ـ آستياگ ـ فرورتيش ) خداي1
 هاي شاهان آشوري ـ آستياگ ـ فرورتيش ) سالنامه4  نامه سومري ـ دهيوك ـ هووخشتر ) خداي3
.63  فرمانروايي شاپور يكم ساساني است؟ دورةكدام واقعه مربوط به  

    ) اسارت امپراتور روم والريانوس2    ختي) برگزيدن تيسفون به پايت1
 ) گريختن امپراتوري بيزانس4    ) پيروزي در نبرد با ارمنستان3
.64  شود؟ منشور كورش با عنوان نخستين منشور حقوق بشر به چه زباني نوشته شده است؟ و در كدام موزه نگهداري مي 

 ) سومري ـ آرميتاژ4  ) بابلي ـ بريتانيا3  بريتانيا  ) سومري ـ2  ) بابلي ـ آرميتاژ1
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.65  هريك از عبارات به كدام جنگ اشاره دارد؟ 
 پيروزي بزرگ سورنا فرمانده شجاع ايراني بر كراسوس سردار مشهور روم  
 شكست سپاه هخامنشي از اسكندر  
 نقل آن با آب و تاب فراوان توسط مورخان اروپايي  
 ) سالاميس ـ ايسوس ـ ماراتن4  ) ايسوس ـ حران ـ گرانيكوس3  ) حران ـ پلوپونزي ـ سالاميس2  ) حران ـ گوگمل ـ ماراتن1

.66  است؟ نبودهكدام گزينه از عوامل مؤثر در سقوط ساسانيان  
  هاي سياسي ) شورش مكرر فرماندهان نظامي و دخالت آنان در كشمكش1
  هاي اجتماعي و اقتصادي مردم از حكومت به سبب وجود نابرابري تودة) نارضايتي 2
  ياسي پادشاهان به دليل اختلاف و درگيري پياپي با اشراف و بزرگان) ضعف قدرت س3
 ) پيام جذاب دين اسلام و تضعيف موقعيت روحانيون زرتشتي4

.67  حران سردار شجاع ايراني كه كراسوس را شكست داد كه بود؟ منطقةنوع حكومت اشكانيان چگونه بود؟ در نبرد ميان اشكانيان و روم در  
 طوايفي ـ سورنا ) ملوك4  طوايفي ـ آريوبرزن ) ملوك3  ) ايالتي و ولايتي ـ سورنا2  آريوبرزن ) ايالتي و ولايتي ـ1

.68  به ترتيب صحيح و غلط بودن هريك از موارد زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟ 
 .د دوم حكاكي شده استبراساس نقش رستم تصوير شكست والرين امپراتور روم از اُر  
 د يكم وسعت قلمرو اشكانيان به نهايت خود رسيد و اين سلسله تثبيت شد.با فتوحات مهردا  
  پارس بود.منطقة ساسان موبد نيايشگاه زرتشتي آناهيتا در شهر استخر، واقع در  
  يشـتر  اي را براي نظـارت و تسـلط ب   آنها را در حكومت خود تشكيل داد و قواعد تازه ادارة شيوةداريوش تشكيلات استاني يا شهروي و

  حكومت مركزي به وجود آورد.
  ) نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست2  ) درست ـ درست ـ درست ـ نادرست1
 ) درست ـ درست ـ نادرست ـ درست4  ) نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست3

دادنـد و   چه گروهي تشكيل ميترين بخش سپاه ساسانيان را  پرداختند؟ اصلي مدارس دوران ساساني با چه عنواني به آموزش نظاميان مي  69.
  با چه عنواني معروف بودند؟

  ) سپهدارستان ـ پياده نظام ـ پيشواران2  ) ارتشتارستان ـ سواره نظام ـ اسواران1
 ) سپهدارستان ـ سواره نظام ـ اسواران4  ) ارتشتارستان ـ پياده نظام ـ پيشواران3

.70  اني درست هستند؟دادرسي و قضاوت دوران هخامنشي و ساس دربارةكدام موارد  
  الف) گسترش تشكيلات قضايي و نقش روحانيون زرتشتي در امور قضايي در دوران ساساني

  ها و مطالبي درباره انصاف، عدالت و راستي هاي هخامنشي، نكته نوشته ب) در سنگ
  هاي غير ايراني هاي دادرسي اقوام ايراني و ملت ساساني مبناي قضاوت تركيبي از قوانين و شيوه دورةج) در 
  اي از قوانين و محاكمات در كتاب (ماديان هزاردادستان) به زبان پهلوي هخامنشي گردآوري مجموعه دورةد) در 

 ) الف ـ ب4  ) ج ـ د3  ) الف ـ د2  ) ب ـ ج1
  

  دقيقه 10: ييگو مدت پاسخ  جغرافياي ايران
.71  هاي آبگير فصلي كدام مورد است؟ تغذيه منابع آب كشور در فصول سرد سال به چه صورت است و ويژگي كانون 

  هاي گرم سال هاي فرورفته در زمين ـ ذخيره برق تا ابتداي ماه ) استفاده از آب1
  ماه از سال 8تا  6هاي جوي ـ برخورداري از بارش بين  ) ريزش2
  هاي نزديك مناطق گرم و خشك قنات ـ قرارگيري در كوهستان) چشمه، چاه و 3
 هاي گرم سال ) ريزش باران و برف ـ ذخيره برف تا ابتداي ماه4

.72  دهد؟ آبريز داخلي ارائه ميحوضة كدام گزينه تعريف صحيحي از  
  ريزد. مي ) مساحتي از كشور كه آب رودها در آن منطقه مورد استفاده قرار گرفته و سپس به درياهاي اطراف1
  شود. ) مساحتي از كشور كه اب رودها از آنجا مورد استفاده قرار گرفته و سپس وارد كشورهاي ديگر مي2
  گيرد. ) مساحتي از كشور كه آب درياها در آنجا مورد استفاده قرار مي3
 شود. هاي داخلي مي ) مساحتي از كشور كه تمام آب آنها در كشور جريان دارد و وارد درياچه4
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.73  باشد؟ درياي خزر مي دربارةسؤالات  دهندة پاسخدام گزينه به درستي ك 
 طول اين دريا؟  
 عرض دريا؟  
 هاي آزاد؟ سطح آب اين دريا از سطح آب  
    تر متر پايين 28كيلومتر ـ  300ـ   كيلومتر 1200) 2  تر متر پايين 64كيلومتر ـ  250كيلومتر ـ  900) 1
 تر متر پايين 64كيلومتر ـ  250كيلومتر ـ  1200) 4  تر متر پايين 28 كيلومتر ـ 300كيلومتر ـ  900) 3
.74  مهارلو در كدام استان واقع شده است؟ درياچةهاي دائمي ايران در كدام قسمت كشور قرار دارد؟ بر اين اساس  اغلب درياچه 

    غربي ـ استان كردستان نيمة) 2    غربي ـ استان فارس نيمة) 1
 شمالي ـ استان كردستان نيمة) 4    ارسشمالي ـ استان ف نيمة) 3
.75  فارس چيست؟ خليج جزيرةترين  گويند؟ بزرگ فارس چه مي هاي كوچك در سواحل خليج خليج  به 

 ) خور ـ قشم4  ) واحه ـ كيش3  ) واحه ـ قشم2  ) خور ـ كيش1
.76  ؟باشد نمياروميه  درياچةترين دلايل كاهش آب  هاي زير جزء مهم يك از گزينه كدام 

  آبريز درياچه حوضةآمايش و مديريت يكپارچه در كل  برنامة) فقدان 1
    خشكسالي پديدة) تغيير اقليم و 2
  آبريز درياچه حوضةرويه در  رويه از منابع آبي آن و ساخت و سازهاي بي ) برداشت بي3
 آبريز درياچه حوضة) تخريب مراتع و پوشش گياهي در 4
.77  كند؟ را به درستي بيان مي نرخ رشد مطلق جمعيتمحاسبة كدام گزينه فرمول  

1(kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶SÃ÷μ] ¢±õ¶ k{n SÃ÷μ] ®¨
 100   

2((kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶) Ro]I¿¶ ·HqÃ¶SÃ÷μ] ¢±õ¶ k{n SÃ÷μ] ®¨
  100   

3(SÃ÷μ] Â÷ÃLö k{n foº Ro]I¿¶ ·HqÃ¶SÃ÷μ] ¢±õ¶ k{n SÃ÷μ] ®¨
 100   

4((kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶) SÃ÷μ] ·HqÃ¶SÃ÷μ] ¢±õ¶ k{n SÃ÷μ] ®¨
  100   

از آمارهـا و  . .......... ريـزان جهـت جلـوگيري از    از اهميت خاصي برخـوردار اسـت. همچنـين برنامـه    ...........  در مطالعات جمعيتي، بررسي  78.
  گيرند. اطلاعات مربوط به جمعيت كمك مي

  ) رشد مطلق جمعيت ـ پيري جمعيت2  ) تركيب جمعيت ـ پيري جمعيت 1
 ) رشد طبيعي جمعيت ـ پيري جمعيت4    ) ساختمان جمعيت ـ مهاجرت 3
پراكندگي جمعيت چـه عـواملي را   لعة مطادانان در  حركت هرم سني كشور به سمت پيري و كهنسالي چه پيامدي به همراه دارد و جغرافي  79.

  دهند؟ مورد توجه قرار مي
  ) ايجاد مانع بر سر راه توسعه اقتصادي ـ عوامل طبيعي و انساني 2  ) از بين رفتن امنيت كشور ـ عوامل اقتصادي1
 سياسي ) كندشدن حركت به سمت توسعه اقتصادي ـ عوامل4  ) بالا رفتن ميزان مرگ و مير ـ عوامل طبيعي و انساني 3
رويـه بـه    هاي اخير به كدام صورت رخ داده است و كدام مورد از جمله عوارض مهاجرت بـي  ترين نوع مهاجرت در كشور ما در دهه مهم  80.

  ؟نيستشهرهاي ايران 
  ) مهاجرت به خارج از كشور ـ افزايش جمعيت 1
  ) مهاجرت روستاييان به شهرها ـ بالا رفتن نرخ رشد اقتصادي در شهرها2
  جرت به خارج از كشور ـ به وجود آمدن تغيير در فرهنگ و زبان ) مها3
 اي   ) مهاجرت روستاييان به شهرها ـ گسترش مناطق حاشيه4
  
  دقيقه 10: گويي مدت پاسخ  شناسي جامعه
.81  اند؟ پرداخته مباحثي چه به هويت مورد در پيامبران چيست؟و بالاتر سنين در كودكان قضاوتدليل تغيير  
   خويشتن از ها انسان فراموشي و غفلت ـ دانستن محيطي هاي كننده تحريك و شرايط از ناشي بيشتر و غيرعمدي )1
   انسان اجتماعي و فردي هويت فطري و الهي ابعاد ـ دانستن محيطي هاي كننده تحريك و شرايط از ناشي بيشتر و غيرعمدي )2
  ها انسان هويت اجتماعي ابعاد ـ ديگران و خود موقعيت از بيشتر شناخت )3
   انسان اجتماعي و فردي هويت فطري و الهي ابعاد ـ ديگران و خود موقعيت از بيشتر شناخت )4
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.82  .نيدكعبارات زير را به ترتيب از حيث درست و نادرست بودن مشخص  
  شود. رسمي و غيررسمي انجام مي شيوةتشويق و تنبيه، به دو  
 كند. هاي جمعي پيدا مي ها را با جهان اجتماعي از طريق رسانه ترين آشنايي فرد اولين و مهم  
 شود. فرهنگ در افراد دروني مي ،نآ ةواسطقناع روشي است كه به ا  
 گيرد. رسمي پاداش و مجازات، بيشتر توسط خانواده و همسالان صورت مي شيوة 
    ) درست ـ درست ـ نادرست ـ درست2  ـ درست ) نادرست ـ درست ـ نادرست 1
  ) درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست4  ) نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست3
.83 شود؟ كدام عبارت برداشت مي» دهد. تقوا، جهاني را تغيير مييك انسان با«از سخن امام خميني كه  

    ) تأثير متقابل جهان نفساني و جهان اجتماعي2  ) تأثير جهان نفساني بر جهان اجتماعي1
  گانه هاي سه ل جهان) تأثير متقاب4  ) تأثير جهان اجتماعي بر جهان نفساني3
.84  درستي به كدام گزينه دارد؟ اشارة زير تعاريف از يك هر به ترتيب، 

  .شود مي دروني افراد در فرهنگ آن، واسطة به كه روشي )الف
  .گيرد مي صورت جامعه انتظارات با افراد انطباق و جامعه فرهنگ پذيرش براي كه هايي فعاليت مجموعه )ب
 پايـدار  آن اساسـي  هـاي  ويژگي تغييرات، پذيرش و زمان گذر رغم علي كه اي گونه به است ديگر نسل به نسلي از آن انتقال معناي به )ج
  آورد. مي دوام و ماند مي
  اجتماعي هويت بازتوليد ـ اجتماعي كنترل ـ اقناع )2  اجتماعي هويت انتقال ـ پذيري جامعه ـ اقناع )1
  فرهنگي تبادل ـ پذيري جامعه ـ تشويق )4  فرهنگي تهاجم ـ اجتماعي كنترل ـ تشويق )3
.85  است؟ عبارت كدام براي اي نمونه غربي جوامع برخي در محجبه دختران تحصيل از جلوگيري 
  .دارد همراه به فراواني اجتماعي هاي نگراني و اضطراب فرهنگي، تعارض )1
  .دارند اختيار در را ثروت منابع كه است ممكن كساني براي تنها صعودي اجتماعي تحرك اقتصادي، هاي ارزش اساس بر اي جامعه در )2
  .شوند مي منع كند آشكار را افراد ديني هويت كه هايي فعاليت سكولار، جهان در) 3
  .گيرد مي قرار جامعهتأييد  و تشويق مورد جامعه، اساسي هاي ارزش و عقايد چارچوب در هويتي) تغييرات 4
.86  است؟ اجتماعي تحرك از انواع نوع كدام به مربوط زير موارد از هريكبه ترتيب،  
 شود سرشناس پزشك كارگر، يك فرزند.  
 دهد مي ادامه كارش به بخش يك كارمند عنوان به و شده بركنار شركت يك مديرعامل.  
 شود كار به مشغول حقوق همان با اداره يك در آبدارچي عنوان به كه ساختماني كارگر.  
  افقي اجتماعي تحرك ـ نزولي نسلي درون تحرك ـ افقي نسلي درون تحرك )1
  نزولي اجتماعي تحرك ـ افقي نسلي ميان تحرك ـ صعودي نسلي درون تحرك )2
  نزولي اجتماعي تحرك ـ نزولي نسلي ميان تحرك ـ افقي نسلي ميان تحرك )3
  افقي اجتماعي تحرك ـ نزولي نسلي درون تحرك ـ صعودي نسلي ميان تحرك )4
.87  دارد؟ بستگي زمين با آنها رابطة به افراد اجتماعي موقعيت جوامع كدام در 
  .داشتند اجتماعي تحرك اقتصادي، سرماية محور بر كه جوامعي )2    غربي فئودالي جوامع )1
  .بودند رو روبه اجتماعي انسداد مفهوم با كه جوامعي )4    سنتي جوامع )3
.88 به درستي آمده است؟سطوح متفاوت امر به معروف و نهي از منكر در كدام گزينه  

  ) فردي ـ اجتماعي1
  ) تبليغي ـ تشويقي و تنبيهي2
    پذيري ـ كنترل اجتماعي ) جامعه3
  هاي رسمي و حكومتي سازمان وظيفةافراد جامعه ـ  همة عهدة) همگاني و به 4
.89 باشند؟ در كدام گزينه به ترتيب نوع تحولات جامعه مثبت و منفي مي 

  نبوي جامعةجاهلي به  جامعةاي ـ تحول  قبيله جامعةمعنوي به  جامعة) تحول 1
  اموي جامعةنبوي به  جامعةنبوي ـ تحول  جامعةجاهلي به  جامعة) تحول 2
  معنوي جامعةدنيوي به  جامعةنبوي ـ تحول  جامعةجاهلي به  جامعة) تحول 3
  دنيوي جامعةديني به  جامعةاموي ـ تحول  جامعةنبوي به  جامعة) تحول 4
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.90  كه كدام نوع ارزش حائز اهميت است؟ نيدكزير، مشخص   عبارات در هر كدام از 
 سازد كه منابع ثروت را در اختيار دارند. اي كه تحرك اجتماعي صعودي را براي كساني ممكن مي جامعه  
 آورد. اي كه صرفاً براي يك نژاد خاص امكان تحرك اجتماعي صعودي را فراهم مي جامعه  
 تواند بروز و ظهور اجتماعي داشته باشد. اي كه هويت ديني و معنوي افراد نمي جامعه 
    هاي معنوي هاي نژادي ـ ارزش هاي اجتماعي ـ ارزش ) ارزش2  ي  دنيوهاي  هاي اقتصادي ـ ارزش هاي نژادي ـ ارزش ) ارزش1
  هاي نژادي هاي اقتصادي ـ ارزش ي ـ ارزشهاي دنيو ) ارزش4  ي  دنيوهاي  هاي نژادي ـ ارزش هاي اقتصادي ـ ارزش ) ارزش3
  
  دقيقه 10: گويي مدت پاسخ  منطق
.91  با در نظر گرفتن صدق و كذب انواع تقابل، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ 

    جزئيه، تداخل آن نيز صادق است. موجبة قضية) با صادق بودن 1
  اصلي، ضرورتاً تضاد آن نيز كاذب است. قضية) با فرض كاذب بودن 2
  كليه، احتمال دارد تداخل آن كاذب باشد. سالبة) در صورت كاذب بودن 3
  اول صادق باشد، ممكن است تناقض آن نيز كاذب باشد. قضية) اگر 4
.92  تواند صادق باشد؟ كاذب باشد، كدام قضيه مي» بعضي الف ب است« قضيةاگر  

 ) بعضي ب الف است.4  ) هيچ الف ب نيست.3  لف ب است.) هر ا2  ) بعضي الف ب نيست.1

.93  كدام است؟» هر ج د است«و » بعضي الف ب نيست«متناقض قضاياي  
    ) هر الف ب است ـ بعضي ج د نيست.2  ) بعضي الف ب است ـ بعضي ج د نيست.1
 ) هيچ الف ب نيست ـ بعضي ج د است.4  ) هر ب الف است ـ بعضي د ج است.3

.94  كليه كدام است؟ موجبةجزئيه و  موجبةكليه،  سالبةوي به ترتيب عكس مست 
    جزئيه موجبةكليه ـ  موجبةجزئيه ـ  سالبة) 2  جزئيه موجبةجزئيه ـ  موجبةكليه ـ  سالبة) 1
 جزئيه موجبةكليه ـ  موجبةكليه ـ  سالبة) 4  كليه موجبةجزئيه ـ  موجبةجزئيه ـ  سالبة) 3

.95  كدام است؟» ها حيوان متفكر هستند انسان همة« قضيةنقيض عكس مستوي  
    ) هر حيوان متفكر انسان است.2  ) بعضي حيوان متفكر انسان است.1
 ) هيچ حيوان متفكر انسان نيست.4  ) بعضي انسان حيوان متفكر نيست.3

اين قياس كه بعضي دانشـمندها   نتيجة........... قياس اقتراني است و  شكل» ها زن هستند هر دانشمندي اهل فكر است ـ بعضي اهل فكر «قياس   96.
  زن هستند ...........  

 ) شكل چهارم ـ معتبر4  ) شكل اول ـ نامعتبر3  ) شكل اول ـ معتبر2  ) شكل چهارم ـ نامعتبر1
.97  ؟گردد نميهاي زير شرايط حد وسط به درستي رعايت شده است و منجر به مغالطه  يك از قياس در كدام 

  لبنيات است، پس ماست از لبنيات است.) ماست از شير است، شير از 1
  ) آب انگور حلال است، شراب از آب انگور است، پس شراب حلال است.2
  ) اين خانه داراي سه اتاق است، سه اتاق كوچك است، پس اين خانه كوچك است.3
 ) موش داراي گوش است، ديوار موش دارد، پس ديوار داراي گوش است.4
.98  مصاديق يكسان برخوردار هستند؟ دامنةوضوع و محمول از يك از قضاياي زير م در كدام 

  ) انسان مجبور نيست.2    خواني است. ) زهرا دختر درس1
 ) هر مسلماني موحد است.4  ها داستان نيستند. ) برخي از كتاب3
.99  كدام است؟» ديوار پنج حرف دارد«مصاديق موضوع و محمول قضيه  دامنة 

 ) منفي ـ منفي4  نفي ـ مثبت) م3  ) مثبت ـ منفي2  ) مثبت ـ مثبت1

.100  است؟ نادرستدر كدام گزينه شكل قياس اقتراني  
    ها انسان هستند: شكل چهارم ) هر انساني خندان است ـ بعضي جانداران انسان هستند ـ بعضي خندان1
  ) هر حيواني جاندار است ـ بعضي پستانداران حيوان هستند ـ بعضي جانداران پستاندار هستند: شكل اول2
  هر سگي وفادار است ـ هر سگي چهارپا دارد ـ بعضي وفادارها چهارپا هستند : شكل سوم )3
 ) هر حيواني نيازمند اكسيژن است ـ بعضي حيوانات چهارپا هستند ـ بعضي نيازمندان به اكسيژن چهارپا هستند: شكل سوم4
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 سرگروه نام درس رديف
  گروه طراحي و بازنگري 
 (به ترتيب حروف الفبا)

 ويراستار

 پيمان شوبي  ـ زهرا حسيني نسيم اكبري  )1رياضي و آمار ( 1

  نيا اشرف نيماكيا ـ  نگين رستمي
  محمد كاووسي ـ سمانه ريحاني

 زاده  الدين تقي معين

  آيدانا رستمي  عليرضا هاشمي سنجاني  اقتصاد 2
 سيما كنفي ـ حسن عادلخاني مرتضي كلاشلو  )1علوم و فنون ادبي ( 3

 بهروز حيدربكي ـ خالد مشيرپناهي كاظم غلامي  )1عربي، زبان قرآن ( 4

  )1تاريخ (  5
   مريم پورنعمت ـخيراالله اسماعيلي ـ بهزاد اندرز ـ پيمان بيگدلي 

 شيما كريمي ـ سهيلاسادات رضويـ  زاده الدين تقي معين
  جغرافياي ايران  6
  )1( شناسي جامعه  7
  منطق  8

  
 
 
  

 گروه تايپ و ويراستاري (به ترتيب حروف الفبا)
  كبري سليماني ـ مهرداد شمسي ـ راضيه صالحي ـ انسيه مرزبانزاده ـالدين تقيمعينزهرا احدي ـ اميرعلي الماسي ـ مبينا بهرامي ـ

 
  
  

  مراجعه نماييد. taraaznet@، به كانال تلگرام مركز سنجش آموزش مدارس برتربراي اطلاع از اخبار
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  رياضي و آمار
  صحيح است. 3گزينه  .1

  )80و آمار دهم، صفحة (رياضي 
  صحيح است. 2گزينه  .2

  آيد: داده از رابطه زير به دست مي 8ميانگين 
x         2 2 3 4 5 5 5 6 32 48 8  

  آيد: هاي زوج از ميانگين دو داده وسط به دست مي ميانه تعداد داده

/
 4 5 4 52  

/اختلاف بين اين دو متغير / 4 5 4 0   است. 5
  )87(رياضي و آمار دهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .3
xهاي ميانگين داده  6،x  3،x     برابر است با: xو  5

x x x x      5 3 6 204  

/
x x x       4 2 8220 4 2 80 20 54 4  

xهاي ميانگين داده xبا به دست آوردن مقدار   5،x 1 وx  نيز  3
  آيد. به دست مي

/ /
x x x xx x           3 1 5 3 3 1 20 5 1 21 53 3  

  )85(رياضي و آمار دهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .4

bxطول رأس سهمي از رابطه a    آيد، بنابراين: به دست مي 2
bx b a( a)       1 22  

  كند: آن صدق ميمعادلة چنين مختصات رأس سهمي در  هم
x
y a( ) ( a)( )

b a

          
  

2
1

2 2 1 2 1 3
2

  

a a a , b        2 2 3 1 2  
aبنابراين b  2   است. 4

  )66(رياضي و آمار دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .5

fكمترين مقدار تابع  (x) درbx a    است. 2

f (x) x x k x       
2 44 22 1  

f ( ) ( ) ( ) k k k            22 2 4 2 4 2 2  
  آيد: مقدار ماكزيمم آن به دست مي g(x)تابعمعادلة در  kبا جايگذاري مقدار 

g(x) x x   2 2 1  
bx g( )a ( )          

2 1 1 1 2 1 22 2 1  

  )67(رياضي و آمار دهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .6

Pاز رابطه yو عرض  xمحيط مستطيلي به طول  (x y) 2   محاسـبه
  شود. مي

(x y) x y y x       2 24 12 12  
Sرابطةمساحت مستطيل از  xy شود: محاسبه مي  

S(x) xy x( x)  12  
S(x) x x  2 12  

bxدار تابع دربيشترين مق a    آيد، بنابراين: به دست مي 2
bx a ( )    

12 62 2 1  

S( )        26 6 12 6 36 72 36  
افتـد كـه    تر: بيشترين مساحت براي مستطيل زماني اتفاق مي روش ساده
  مربع باشد!

x y x y    12 6  
S   6 6 36  

  )70آمار دهم، صفحة (رياضي و 
  صحيح است. 1گزينه  .7

)نقطة , )1   كند: صدق مي yو  fدر دو تابع  2
f ( , ) a b a b ( )g( , ) b c b c

      
       

1 2 1 2 3 11 2 3 2 1   
درجه دوم در رأس خود داراي بيشترين يا كمترين مقـدار اسـت.   معادلة 

b(x )a  2   
b bg : b ( )a      

1 2 22 2 3 3   
  آيد: نيز به دست مي cو  b) مقدار 2) و (1از (

a ( ) a    2 3 5  
c c     2 1 1  

  شوند: به شكل زير بازنويسي مي gو  fدو تابع 
f (x) x x , g(x) x x     2 25 2 1 3 2 1  

bxرابطـة درجه دوم از  معادلةهاي  مجموع ريشه x a
       بـه دسـت

  آيد: مي
f : x x , g : x x           2 2 2 2

5 5 3 3   

معادلةهاي دو  بنابراين مجموع ريشه 2 2 16
5 3   است. 15

  )69(رياضي و آمار دهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .8

bxمحور تقارن سـهمي  a  bxباشـد. پـس:   مـي  2 ( )   12 و در  2

نتيجه:
  

b b    1 44  
)كنـد. پـس   قطع مـي  3ها را در عرض yسهمي محور  , )0 متعلـق بـه    3

  سهمي است. در نتيجه:
( ) ( ) c c y x x          2 22 0 4 0 3 3 2 4 3  

[ ( )( )]y a ( )
Ï¼¶oÎ IM tHá n      

24 4 2 3 54 4 2  

y ( ) ( ) yÏ¼¶oÎ ·»kM      22 1 4 1 3 5  
  )66(رياضي و آمار دهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .9
شـوند، پـس از نـوع     يا متر بيان مـي متر  درختان برحسب سانتيتنة قطر 

  كمي است و صفر در آن به معناي نبود درخت است، پس نسبتي است.
  )80(رياضي و آمار دهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .10
گيرنـد،   شود همه افراد مورد مطالعه قـرار مـي   وقتي سرشماري انجام مي

  نادرست است. 2گزينة پس نمونه همان جامعه است. پس 
  )77مار دهم، صفحة (رياضي و آ

  صحيح است. 2گزينه  .11
  باشند. دوم و ... ميمتوسطة اول و متوسطة مراحل تحصيلي به ترتيب ابتدايي، 
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  صحيح است. 3گزينه  .12
  كنيم: ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

, , , , , , , , , , ,
k¶15

5 7 9 10 13 13 14 15 15 15 17 19  

/ / /
    13 14 13 5 15 13 5 1   ميانه52

  )86(رياضي و آمار دهم، صفحة 
  صحيح است. 3نه گزي .13

  واريانس صفر است، پس همگي با هم برابرند، پس:

/
a b ca b c x
  
           

4 4 4

1 2 3 8 264 6 54 4  

  صحيح است. 4گزينه  .14
  كنيم: شوند، پس ميانگين را حساب مي حذف مي 20و  9 ةدو نمر

x        11 12 14 14 15 15 15 16 148  

( ) ( ) ( ) ( )        
2 2 2 2

2 11 14 12 14 14 14 14 14
  واريانس 8

/
( ) ( ) ( ) ( )        

2 2 2 215 14 15 14 15 14 16 14 20 2 58 8   

/ / /~ ~  2 5 1 58 1   انحراف معيار 6
  )97(رياضي و آمار دهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .15
  )93(رياضي و آمار دهم، صفحة 

  اقتصاد
  صحيح است. 3گزينه  .16

 »استحكام اقتصادي«، »ثبات اقتصادي«اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند: 
  كنند. سازي اقتصادي تأكيد مي بر مقاوم  »پايداري«و » آوري اقتصاد تاب«

  )111(اقتصاد دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .17

الف) دستيابي به اهداف اقتصادي و سياسي ملت ايران در قانون اساسـي  
  بازتاب دارد. 

  ب) درست است. 
سـتگي بـه   ج) نظم جهاني در دوران پهلوي، اقتصاد ايران را به سـمت واب 

  هاي جهاني سوق داد. قدرت
د) در زمان پهلوي، دولت با هـدف ايجـاد توسـعه در كشـور بـه اجـراي       

  هاي عمراني متعدد پرداخت. طرح
  )111تا  109هاي  (اقتصاد دهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .18
  دوران قاجار سيل ورود كالاهاي خارجي

  دوران صفويه يكپارچگي سياسي، اقتصادي
  دوران پهلوي هاي اقتصادي، اجتماعي و انساني بهبود شاخص

  )109و  108هاي  (اقتصاد دهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .19

زماني كه نابرابري عرضه و تقاضاي كل وجود داشته باشد و تقاضا نسـبت  
هـا و تـورم مواجـه     باشد، جامعه با افزايش قيمـت به عرضه فزوني داشته 

  كند، شود و دولت براي رفع تورم از سياست پولي انقباضي استفاده مي مي
اين سياست از طريق بانك مركزي به منظور مديريت حجـم نقـدينگي و   

  شود. حفظ ارزش اعمال مي
  )103(اقتصاد دهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .20
  كنيم: نرخ تورم را مشخص مي ،2011الف) ابتدا در سال 

%  7440 6200 100 206200  
درصد بيشـتر تـورم    5، 2012درصد كمتر و سال  5، 2011سال قبل از 

  داريم بنابراين:
x

x
 6200 15

100   
 2010xها در ابتداي سال  سطح عمومي قيمت5391    

  ب) 
x  7440 25

7440 100   
 2012xها در پايان سال  سطح عمومي قيمت9300    

  )101(اقتصاد دهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .21

سبد بازار به ترتيب اولويت عبارتنـد از: مسـكن ـ حمـل و نقـل ـ غـذا و        
  باطات ـ تفريحات ـ پوشاكنوشيدني ـ دارو و درمان ـ آموزش و ارت

  )101(اقتصاد دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .22

ترين مشكل مبادلات كالا با كالا، عدم تمايل همزمـان طـرفين    الف) مهم
  به مبادله بود. 
  است.» پول ثبتي«يا » پول تحريري»  ،»چك«ب) نام ديگر 

اسـاس   ج) رسيدها بيانگر بدهي بازرگانان بود و طرف مقابل در مبادله بر
  شد. اصل اعتماد، اين رسيدها پذيرفته مي

  )95و  94هاي  (اقتصاد دهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .23

ميليـون تومـان، تمـام كـارگران موفـق بـه        10الف) در سطح دسـتمزد  
  شوند. استخدام شدن نمي

  ب) 
ميليون تومان 4 20 80  

  عادلي است.ج) بهترين سطح دستمزد براي جامعه، دستمزد ت
  )87و  86هاي  (اقتصاد دهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .24
در نظـر   xبا توجه به فرضيات سـؤال در صـورتي كـه جمعيـت بيكـار را      

  خواهد بود. بنابراين: x4بگيريم، جمعيت شاغل نيز
x x x  4   جمعيت فعال 5

x
x

nI§ÃM SÃ÷μ]ÁnI§ÃM foº %ÏI÷Î SÃ÷μ]    100 100 205  

  )86قتصاد دهم، صفحة (ا
  صحيح است. 2گزينه  .25

شود كه شغل قبلـي   اين نوع بيكاري شامل كساني مي بيكاري اصطكاكي
وجو هستند.  خود را به دلايلي رها كرده و به اميد يافتن شغلي بهتر در جست

همچنين شامل كساني است كه به تازگي در حال ورود به بازار كار هسـتند.  
  كشورها وجود دارد. همةمدت است و در  اين نوع بيكاري كوتاه

بيكاري كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار  بيكاري ساختاري
  هاست. هاي موجود به دلايلي از جمله عدم تطبيق مهارت و انواع شغل
دهـد. در   بيكاري كه هنگام ركـود اقتصـادي رخ مـي    اي بيكاري دوره

ها استخدام خود  يابد و به همين دليل شركت ركود توليد كاهش مي ةدور
  كنند. كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي را متوقف مي

  )87(اقتصاد دهم، صفحة 
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  علوم و فنون ادبي
 صحيح است. 4گزينه  .26

  ) سبك عاميانه و عالمانه براساس مخاطب1
  ) سبك عرفاني و حماسي براساس موضوع2
  آذربايجاني و خراساني براساس محيط جغرافيايي) سبك 3

  )61و  60هاي  ، صفحه7(علوم و فنون دهم، درس 
 صحيح است. 2گزينه  .27

  (برنهد پيشوند است.)
  ، دو حرف اضافه براي يك متممبرسر  به) 1
  : دو حرف اضافه براي يك متممبرفرمانبران  به) 3
  ) به خاطر در: دو حرف اضافه براي يك متمم 4

  )62، صفحة 7و فنون دهم، درس  (علوم
  صحيح است. 2گزينه  .28

  ) بيهقي نويسنده است و سعدي متعلق به سبك عراقي است.1
  ) بيهقي و غزالي نويسنده هستند و حافظ متعلق به سبك عراقي است.3
  ) هر سه مورد نويسنده هستند.4

  )62، صفحة 7(علوم و فنون دهم، درس 
 صحيح است. 3گزينه  .29

  كند. ويژگي ادبي سبك خراساني را توصيف مي 3گزينة عبارت 
  )63، صفحة 7(علوم و فنون دهم، درس 

 صحيح است. 1گزينه  .30
  سلجوقي را بايد بينابين نام نهاد. دورةسبك 

  )63، صفحة 7(علوم و فنون دهم، درس 
 صحيح است. 2گزينه  .31

  هاي نثر دوره غزنوي و سلجوقي است. تمثيل و حذف افعال به قرينه از ويژگي
  )65و  64هاي  ، صفحه7(علوم و فنون دهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .32
  هاي ديگر (مصراع) است.  واحد وزن در شعر فارسي و در بسياري از زبان

  )68و  67هاي  ، صفحه8(علوم و فنون دهم، درس 
 صحيح است. 1گزينه  .33

1 (  
 ها پر ز ب لا  ورد ق د ح  عش ق ت آ

 ـ ــ  ـ ـ   ــ
2(  

 تن خ طاست يي ن ش كس  خدُ ش ك نا
 ــ ــ   ـ ـ

3(  
 ما و من در گ ذ ر ز  پيشِ ت را

 ــ ــ   ـ ـ
4(  

 كا سِ ريز مي ك نُ در  كو زِ پ رز
 ــ ــ   ـ ـ

  )72، صفحة 8(علوم و فنون دهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .34

  ابتدا بايد شعر را درست خواند، سپس درست هجابندي نمود.
  )71، صفحة 8(علوم و فنون دهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .35
  (خيش: كشيده) (تن: بلند) (شِ: كوتاه) (نا: بلند) (سي: بلند)

  )71، صفحة 8(علوم و فنون دهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .36

  )71، صفحة 8(علوم و فنون دهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .37
  را ت نَم ك  نا من ت ك دل  زِ اي ت فر كي
-  -  -   -    -  -   -   - 

  )72تا  70هاي  ، صفحه8فنون دهم، درس (علوم و 
 صحيح است. 3گزينه  .38

در ابيات (ب) و (د) كلمات مقابل دو مصراع داراي سجع متوازي هستند 
  اند. ترصيع ساختهآراية و 

  )74، صفحة 9(علوم و فنون دهم، درس 
 صحيح است. 3گزينه  .39

كلمات دو مصراع دو بـه دو داراي سـجع متـوازي     همة ،3گزينة در بيت 
  سازند.  ترصيع مي آرايةهستند و 
ــه ــاي  در گزين ــه ارزش    4و  2 ، 1ه ــه ايجــاد شــده اســت ك ــه موازن آراي

  موسيقيايي كمتري دارد.
  )75و  74هاي  ، صفحه9(علوم و فنون دهم، درس 

 صحيح است. 2گزينه  .40
وزن هســتند و  هــم كلمــات مقابــل دو مصــراع 4و  3، 1هــاي  در گزينــه

سازند اما  موازنه ميآراية هاي متوازن و متوازي هستند و  تركيبي از سجع
  اين قاعده برقرار نيست. 2 گزينةدر 

  )73، صفحة 9(علوم و فنون دهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .41

  »تصميم بر تغيير روند زندگي براي حذف غم و غصه«
  )73، صفحة 9(علوم و فنون دهم، درس 

 صحيح است. 2گزينه  .42
  شرط بزرگواري آن است كه به ضعيفان و كهتران توجه كني.  2 گزينةمفهوم 

  : براي شرف و بزرگي بايد خطر كني.4و  3، 1هاي  مفهوم كلي گزينه
  )62، صفحة 7(علوم و فنون دهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .43
  هاي ديگر: مفهوم گزينه

  انتقاد از پندناپذيري )1
  گفتن با نرميتوصيه به سخن  )2
  گويي توصيه به نصيحت )3

  )76، صفحة 9(علوم و فنون دهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .44

  )75، صفحة 9(علوم و فنون دهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .45

  »داند. همه مطالب را يك نفر نمي: «4و  3، 2هاي  مفهوم متن سؤال و گزينه
  »داده است.شمزگي وخدا به جان روشني و به زبان خ: «1 گزينة

  )66، صفحة 7(علوم و فنون دهم، درس 
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  عربي، زبان قرآن 

 صحيح است. 4گزينه  .46
) [فعل ماضـي  3و  2هاي  وجدوا... حاضراً: آماده (حاضر) يافتند (رد گزينه

» هر آنچـه ) [«3و  2هاي  است.] / ما: آنچه را كه (رد گزينه» هم«صيغة 
) [فعـل ماضـي   3و  2هاي   رد گزينهاند ( اشتباه است.] / عملوا: انجام داده

و  1هـاي   كند (رد گزينـه  است.] / لا يظلم: ستم (ظلم) نمي» هم«صيغة 
ك: پروردگـارت    » مضارع اخباري«) [فعل مضارع و معادل 3 اسـت.] / ربـ

  »]خدا«است نه » پروردگار«به معناي » رب) [«3و  1هاي  (رد گزينه

 صحيح است. 1گزينه  .47
لابد لكم: ناگزيريد / أن تُؤلَّفـوا [كـه] تـأليف كنيـد /      ترجمه كلمات مهم:

  مناطق الجذب السياحي: مناطق داراي جاذبه جهانگردي
  ها: بررسي ساير گزينه

) مناطق جـذب جهـانگردان (ص: منـاطق داراي جاذبـه جهـانگردي)،      2
  هايي فراوان)، تأليف كرد (ص: تأليف كنيد). هاي فراوان (كتاب كتاب

  اضافي است، براي جهانگردان (ص: جهانگردي)» اينكهجز ) «3
در ترجمـه لحـاظ   » لابد لكـم «هايي فراوان)،  هاي فراوان (كتاب ) كتاب4

  نشده است.

 صحيح است. 4گزينه  .48
پندارند/ القُري: روستاها  دانند، مي بينند، مي ترجمه كلمات مهم: يرَي: مي

  / قضاءالعطلات: گذراندن تعطيلات
  ها: زينهبررسي ساير گ

» أمـاكن «جمع است.) ـ جـايي (جاهـايي،    » القُري«) روستا (روستاها، 1
  جمع است.) ـ خوشگذراني در تعطيلات (ص:گذراندن تعطيلات).

  بينند). ) ترتيب كلمات در ترجمه به هم خورده است ـ هستند (مي2
) ترتيب كلمات در ترجمه به هم خـورده اسـت، امـاكن جـذاّب (امـاكني      3

  )1بينند)، خوشگذراني در تعطيلات (مانند  نظر ... هستند (مي جذاّب)، در

 صحيح است. 2گزينه  .49
) [فعل مستقبل است.] / سياح 4و  1هاي  سيأتي: خواهند آمد (رد گزينه

ــرون: توريســت ــگران بســياري (رد   كثي ــادي، گردش ــاي زي ــة ه ) 3گزين
ب (دلرباي) اشتباه است.] / مناطق إيران الخلاّبة: مناطق جذّا» بيشتري[«

) [تركيـب اضـافي، وصـفي مخلـوط اسـت.] /      4و  1هاي  ايران (رد گزينه
  ) [بدون ضمير است.]3گزينة ها (رد  الغابات: جنگل

 صحيح است. 2گزينه  .50
  أولئك النساء: آن زنان (وقتي بعد از اسم اشاره، اسم ال دار بيايد،) بايد:

  الف) اسم اشاره را مفرد ترجمه كنيم.
  ه صورت يك گروه اسمي ترجمه كنيم نه يك جمله كامل.ب) آنها را ب

  ترجمه: آن زنان مؤمن هستند.

 صحيح است. 3گزينه  .51
  ها: بررسي ساير گزينه

مضارع است.)، خبر الغابات (أخبار الغابـة،  » فرستد مي«) أرسلَ (يرسلُ، 1
  مفرد است.)» جنگل«جمع و » اخبار«
  )1) خبرالغابات (مانند 2
  )، غابة (الغابة)1د ) أرسلَ (مانن4

  ترجمه متن:
زندگي انسان امروزي (جديد) بسيار تحت تـأثير تكنولـوژي قـرار گرفتـه     
است و آن (تكنولوژي) است كه برخي كارها مانند ياددادن و يادگرفتن از 
راه دور را براي ما ممكن ساخته و كارها را ساده كرده است. ولـي نبايـد   

دو رو و وجه دارد، وجه سـودمند و  فراموش كنيم كه هر پيشرفت علمي، 
  كند. بار و عاقل فقط از وجه اول استفاده مي وجه زيان

 صحيح است. 1گزينه  .52
  ها: ترجمه گزينه

باري هـم   شود، چون كه آن وجه زيان مند نمي ) عاقل از تكنولوژي بهره1
  كند.) دارد. (عاقل فقط از وجه سودمند آن استفاده مي

  امروزي و قديمي، تفاوت زيادي هست.) ميان شيوه زندگي انسان 2
  ايم. مان نشسته ها را فرا بگيريم وقتي پشت رايانه توانيم دانش ) مي3
  ) هيچ پيشرفتي نيست جز اينكه دو روي متضاد دارد.4

 صحيح است. 3گزينه  .53
  كدام موضوع در متن نيامده است؟

  ها: ترجمه گزينه
  ) تأثير تكنولوژي بر زندگي انسان1
  مان هاي علمي و تأثير آنها بر زندگي پيشرفت) 2
  ) كارهاي غيرممكن در موضوع ياد دادن و يادگرفتن 3
  هاي علمي ) شيوه رويارويي و مواجهه عاقل با پيشرفت4

 صحيح است. 2گزينه  .54
صفة للحياة و مرفوع (صفت و موصوف در جنس بـا هـم مشـابه هسـتند.     

باشد بلكه صـفت  » الحياة«تواند صفت  كه مذكر است نمي» الجديد«پس 
  شود.) است و به تبعيت از آن مجرور مي» الإنسان«

 صحيح است. 2گزينه  .55
ع «گذاري شده و درست آن  اشتباه حركت» ينتفَعَ«فعل ، 2گزينة در  » ينتفَـ

  باشد. » يفتعَلُ«است و بايد بر وزن » افتعال«است، زيرا مضارع باب 
 صحيح است. 4گزينه  .56

  ت سؤال: دانش [همانند] شكار و نوشتن [مانند] بند است.ترجمه عبار
  ها: بررسي گزينه

  .است ) مفهومي برعكس عبارت سؤال را بيان كرده1
  .است اندوزي در تمام عمر اشاره كرده ) به علم2
  ارتباط) ) دانش از نوشتن برتر است. (بي3
مفهـومي هماننـد    ) دانش را با نوشتن به بند آوريد (حفـظ كنيـد)  4

  عبارت سؤال را بيان كرده است.
 صحيح است. 1گزينه  .57

جملـة  «و هم » اسميهجملة «هد كه در آن هم اخو اي را مي سؤال، گزينه
چون نقش » نحَنُ«هر دو وجود داشته باشد. در اين گزينه، ضمير » فعليه

است، پس فعل » نعيش«اسميه است و چون جملة را دارد، پس » مبتدا«
  فعليه است. جملة 

  ها:  بررسي ساير گزينه
» هـذه «فعليه هـم نـدارد.   جملة ندارد، پس » فعل«) اين عبارت چون 2

  اسميه داريم.جملة را دارد، پس » مبتدا«نقش 
اسميه در كار نيست، ولي جملة وجود ندارد، پس » مبتدا«) در اين عبارت 3

  فعليه هم داريم. جملة داريم، پس دو » نصَنعها«و » سيرجع«چون دو فعل 
ه باشـيم.  تاسـميه داش ـ جملـة  وجود ندارد تـا  » مبتدا«ن عبارت اي) در 4
»ه در عبارت وجود دارد.جملة يك تنها فعل است، پس » ذهبتفعلي  
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 صحيح است. 3گزينه  .58
  ني است.مب») إنيّ«(در » ي«ضمير 

 صحيح است. 3گزينه  .59
  ها: بررسي گزينه

حرفـي اسـت كـه تـأثيري در نـوع جملـه نـدارد پـس چـون          » هل) «1
  ، فعل است، جمله فعليه داريم.»تقدرين«
هنگـام  عنـدالظهر:  «تواند مبتدا باشد، چون گـروه اسـمي    نمي» عند) «2

فعـل اسـت،   » أقـوم «و بعـد از آن چـون    تنها يك قيد زمان است» ظهر
  جمله فعليه داريم.

م «آموزان سودمند است.  ) يادگرفتن هنرهاي مختلف، براي دانش3 » تعلُّـ
  مصدر و اسم است و جمله اسميه داريم.

  فعل است و جمله فعليه داريم.» كنم أظنُّ: گمان مي) «4
 صحيح است. 4گزينه  .60

ر)  خواهد كـه جمـع تكس ـ   سؤال، مفعولي را مي . در ايـن  نباشـد ير (مكسـ
ر سـالم  است و جمـع مـذكّ  » أن يجعل«فعول فعل م» الصالحين«گزينه، 

و » (نعمـة)  نعم«، »(مشكل) المشاكل«ها، به ترتيب  است. در ساير گزينه
  هستند.  جمع مكسررا دارند و  »مفعول«همگي نقش » (يد) أيدي«

رو بررسي كنـيم، همـين كـه    » مفعول«توجه: در اين سؤال، نيازي نبود كه 
 4گزينة رسيديم، چون در  رديم به جواب ميك رو بررسي مي» جمع مكسر«

  باشه!!  » مفعول«اصلاً جمع مكسري وجود نداره تا 
  تاريخ

  صحيح است. 2گزينه  .61
باشـند و   تـرين حكومـت عصـر باسـتان در ايـران مـي       هخامنشيان بزرگ

  زان بود. مركزيت اين حكومت در فارس، شهر انشان يا ان
  )82(تاريخ دهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .62
  سومري به حكومت مادها اشاره شده است. نامة خدايبراي اولين بار در 

  دهيوك از پادشاهان ماد به اشتباه ديااكو ناميده شده است.
  اوج قدرت حكومت ماد در زمان پادشاهاي هووخشتر بوده است.

  )82تا  80هاي  (تاريخ دهم، صفحه
  صحيح است. 2نه گزي .63

افتاد كـه در   هاي ايران و روم در زمان شاپور يكم اتفاق  دو مورد از جنگ
يكي از آنها گرديانوس امپراتور روم كشـته شـد و در ديگـري والريـانوس     

  امپراتور روم به اسارت درآمد.
  )96(تاريخ دهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .64
اي از  را بر لوحي اسـتوانه  آميز بابل كورش فرمان داد تا ماجراي فتح صلح

  گل رس به زبان بابلي بنويسند كه به منشور كورش معروف شده است.
  )83(تاريخ دهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .65
در نبرد حران سورنا فرمانده شجاع ايراني بر كراسوس سردار مشهور روم 

  غلبه كرد.
ر سپاه هخامنشي طي سه نبرد ايسوس، گوگمـل و گرانيكـوس از اسـكند   

  شكست خورد.
  مورخان اروپايي جنگ ماراتن ر ا با آب و تاب فراوان نقل كردند.

  )93و  88، 86هاي  (تاريخ دهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .66
موقعيت روحانيون زرتشتي نادرسـت اسـت. امـا سـاير مـوارد در       تضعيف
  ها درست است. گزينه

  )98(تاريخ دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .67

اي از  طـوايفي بــود كـه براســاس آن مجموعــه   نيان ملــوكنـوع حكومــت اشـكا  
  دادند. مستقل به حكومت مركزي ماليات و نيروي نظامي مي هاي نيمه حكومت

سردار شجاع ايراني كـه كراسـوس (سـردار رومـي) را در منطقـه حـران       
  شكست داد، سورنا نام داشت.

  )93(تاريخ دهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .68

كست والرين (امپراتور روم) از شاپور يكم حكاكي در نقش رستم تصوير ش
  شده است.

با فتوحات مهرداد دوم وسعت قلمرو اشكانيان به نهايت خود رسيد و اين 
  سلسله تثبيت شد.

آنهـا را در حكومـت خـود از نـو      ادارة شـيوة داريوش تشكيلات استاني و 
اي را براي نظارت و تسلط بيشتر حكومت مركزي  سامان داد و قواعد تازه

  به وجود آورد.
  )100و  97  ،94، 92هاي  (تاريخ دهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .69
پـوش تشـكيل    زره اسلحة نظام سنگين  ترين بخش اين سپاه را سواره اصلي
  شد. ته ميداد كه به آن اَسواران گف مي

در دوران ساسانيان مدارسي به نام ارتشتارستان وجود داشـت كـه افـراد    
  ديدند. ارتش در آنجا آموزش مي

  )108و  107هاي  (تاريخ دهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .70

  ساساني است. دورةمربوط به  )د(هخامنشي و  دورةمربوط به  )ج(عبارت 
  )105و  104هاي  (تاريخ دهم، صفحه

  ايران يجغرافيا
  صحيح است. 4گزينه  .71

هاي فرورفته در زمين جهت استفاده از منابع آب در فصول  استفاده از آب
گرم سال است. اما در فصول سرد سال ريزش بـاران و بـرف بـه صـورت     

  كند. جريان رودها، منابع آب كشور را تغذيه مي
برف خـود را تـا ابتـداي     ةهاي آبگير در فصول سرد سال ذخير اگر كانون

هاي گرم سال حفظ كنند، بدون توجه به ميزان بارش و زمـان آن، در   ماه
  روند. هاي فصلي به شمار مي ة كانونزمر

  )49و  47هاي  (جغرافيا دهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .72

  آبريز داخلي است.حوضة تعريف ذكرشده در اين گزينه مربوط به 
  )50(جغرافيا دهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .73
كيلومتر  300كيلومتر و عرض متوسط آن  1200اي خزر حدود طول دري

است. مساحت آن با توجه به تغييرات سطح آب، متفاوت است. سطح آب 
  تر است. متر پايين 28هاي آزاد حدود  اين دريا از سطح آب

  )51(جغرافيا دهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .74

غربي كشور قرار دارند كه از نظـر   نيمةهاي دائمي ايران در  اغلب درياچه
شرايط آب و هوايي جزء نواحي مرطوب و نيمه مرطوب كشـور هسـتند.   

  ها شور و برخي ديگر آب شيرين دارند. آب بعضي از اين درياچه
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اروميه، زريبار (زريـوار) غـرب    درياچةهاي دائمي ايران:  ترين درياچه مهم
هـاي   بعضي از كوه قلةس). در مريوان، پريشان (فامور)، مهارلو (استان فار

  هاي كوچكي وجود دارند. فشاني مانند سبلان هم درياچه آتش
  )56، صفحة دهم(جغرافيا 

  صحيح است. 4گزينه  .75
  مثل خور موسي. ،گويند مي» خور«فارس  هاي كوچك سواحل خليج به خليج

خارك، كيش، فرور، تنب بزرگ و كوچك، لاوان، هنگـام، لارك، هرمـز و ...   
  ترين آن قشم است. فارس هستند كه بزرگ خليججزاير 

  )53(جغرافيا دهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .76

اروميه كه عامل اصلي بـروز بحـران    درياچة تهديدكنندةترين عوامل  مهم
  خشكي در آن هستند، عبارتند از:

  فقدان برنامه آمايش و مديريت يكپارچه در كل حوضه آبريز درياچه
  بردراي مفرط از آب بهرهتوسعه سطح زير كشت و 

اروميـه و   درياچـة افزايش جمعيـت شـهرها و روسـتاهاي حوضـه آبريـز      
  افزايش نياز به آب

  خشكسالي پديدةتغيير اقليم و 
  اروميه درياچةآبريز  حوضةتخريب مراتع و پوشش گياهي در 

  آبريز درياچه حوضةهاي  سد بر روي رودخانه فزايندةاحداث 
  )59(جغرافيا دهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .77
(kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶) Ro]I¿¶ ·HqÃ¶SÃ÷μ] ¢±õ¶ k{n SÃ÷μ] ®¨

  100   
  )67(جغرافيا دهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .78
در مطالعات جمعيتي بررسي ساختمان يا تركيب جمعيت اهميت خاصي 

هاي تأمين اجتماعي، ارتقاي سـلامت   ريزان براي تحقق برنامه دارد. برنامه
و آمارهـاي سـني و    شهروندان و بهبود وضـعيت سـالمندان، از اطلاعـات   

  گيرند. جمعيتي كمك مي
  )67(جغرافيا دهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .79
توسعة حركت هرم سني به سمت پيري و كهنسالي مانع اصلي بر سر راه 

دانان در مطالعه پراكندگي جمعيـت،   اقتصادي كشور خواهد بود. جغرافي
  دهند. عوامل طبيعي و انساني را مورد توجه قرار مي

  )69و  63هاي  (جغرافيا دهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .80

  ترين نوع مهاجرت در كشور ما، مهاجرت روستاييان به شهرها بوده است. مهم
رويه به برخي از شـهرهاي ايـران سـبب افـزايش جمعيـت و       مهاجرت بي

  اي در آنها شده است. گسترش مناطق حاشيه
  )69(جغرافيا دهم، صفحة 

  شناسي جامعه
  صحيح است. 4گزينه  .81

 قضاوت شود، مي بيشتر ديگران و خود موقعيت از كودكان شناخت هرچه
  كند. مي تغيير آنها

 و فردي هويت فطري و الهي ابعاد دربارة ديرباز از الهي اولياي و پيامبران
 از(هــا  فراموشــي انســان و غفلــت دربــارة همچنــين و انســان اجتمــاعي
  ).اند گفته سخن خويشتن،

  ) 77و  76هاي  شناسي دهم، صفحه (جامعه

  صحيح است. 4گزينه  .82
  شود. رسمي و غير رسمي انجام مي شيوةتشويق و تنبيه، به دو 

ها را با جهان اجتمـاعي از طريـق خـانواده     ترين آشنايي فرد اولين و مهم
  كند. پيدا مي

  شود. آن، فرهنگ در افراد دروني مي واسطةاقناع روشي است كه به 
هـا و مؤسسـات    رسمي پاداش و مجـازات، بيشـتر توسـط سـازمان     شيوة

  گيرد. اجتماعي صورت مي
  )79و  76هاي  شناسي دهم، صفحه (جامعه

  صحيح است. 1گزينه  .83
تـأثير جهـان    دهندة نشاندهد،  اينكه يك انسان باتقوا جهاني را تغيير مي

  نفساني بر جهان اجتماعي است.
  )68شناسي دهم، صفحة  (جامعه

  صحيح است.      2گزينه  .84
  .شود مي دروني افراد در فرهنگ آن، واسطة به كه است روشي اقناعالف) 
 انطبـاق  و جامعـه  فرهنـگ  پذيرش براي كه هايي فعاليت مجموعه بهب) 
  .گويند مي اجتماعي ، كنترلگيرد مي صورت جامعه انتظارات با افراد
 ديگـر  نسـل  به نسلي از آن انتقال معناي به ،اجتماعي هويت بازتوليدج) 
 هـاي  ويژگـي  تغييـرات،  پذيرش و زمان گذر رغم علي كه اي گونه به است

  .آورد مي دوام و ماند مي آن پايدار اساسي
  ) 83و  79هاي  شناسي دهم، صفحه (جامعه

  است.     صحيح  3گزينه  .85
 ظهور و بروز تواند نمي افراد معنوي و ديني هويت سكولار، جهان يك در

افراد را  ديني هويت كه هايي فعاليت جهان اين در .باشد داشته اجتماعي
  .شوند مي منع كند،آشكار

  ) 90و  89هاي  شناسي دهم، صفحه (جامعه
  است.صحيح  4گزينه  .86

  صعودي ميان نسلي تحرك ←. شود سرشناس كارگر، پزشك يك فرزند
 بـه  بخـش  يـك  كارمنـد  عنـوان  بـه  و شده بركنار شركت يك مديرعامل

  نزولي نسلي درون تحرك ←. دهد ادامه كارش
 حقـوق  همـان  بـا  اداره يـك  در آبـدارچي  عنوان به كه ساختماني كارگر

  افقي اجتماعي تحرك ←. شود كار به مشغول
  ) 87شناسي دهم، صفحة  (جامعه

  صحيح است.     1گزينه  .87
 زمـين  بـا  آنهـا  رابطة به افراد اجتماعي موقعيت غربي، فئودالي جوامع در

  .بودند رعيت گروهي و ارباب برخي .داشت بستگي
  ) 88شناسي دهم، صفحة  (جامعه

  صحيح است. 4گزينه  .88
افـراد   همـة  عهـدة امر به معروف و نهي از منكر در مواردي همگاني و به 

  هاي رسمي و حكومتي است. سازمان وظيفةجامعه و در برخي موارد، 
  )80شناسي دهم، صفحة  (جامعه

  صحيح است. 2گزينه  .89
 جامعـة جاهلي به جامعه نبوي، تحول مثبت است و تحـول   جامعةتحول 

  نبوي به اموي تحول منفي است.
  )92شناسي دهم، صفحة  (جامعه

  صحيح است. 3گزينه  .90
سـازد كـه    اي كه تحرك اجتماعي صعودي را براي كساني ممكن مـي  جامعه

  گيرد. هاي اقتصادي شكل مي منابع ثروت را در اختيار دارند براساس ارزش
اي كه صرفاً براي يك نژاد خاص امكان تحرك اجتمـاعي صـعودي    جامعه

  گيرد. هاي نژادي شكل مي آورد براساس ارزش را فراهم مي
تواند بروز و ظهور اجتماعي  اي كه هويت ديني و معنوي افراد نمي جامعه

  گيرد. هاي دنيوي شكل مي داشته باشد براساس ارزش
  )86و  85هاي  شناسي دهم، صفحه (جامعه
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  طقمن
  صحيح است. 3گزينه  .91

دوم قضـية  اول كلي و كاذب باشـد، در ايـن صـورت    قضية در تداخل اگر 
تـوان گفـت    پس بـا قاطعيـت نمـي     تواند هم صادق باشد و هم كاذب، مي

  طرف دوم هميشه صادق است يا كاذب.
قضية صدق و كذب قطعي   اول جزئي و كاذب باشد،قضية در تداخل هرگاه 

  )1  گزينةدوم مشخص نيست و ممكن است صادق باشد يا كاذب. (رد 
تواند هم صادق باشد و هم   دوم ميقضية اول كاذب باشد، قضية در تضاد اگر 

  )2  گزينةكاذب، پس صدق و كذب قطعي طرف دوم مشخص نيست. (رد 
در تناقض هرگاه طرف اول صادق باشد، طرف دوم قطعـاً كـاذب اسـت و    

  )4  گزينةكاذب باشد، طرف دوم قطعاً صادق است. (رد  هرگاه طرف اول
  )66تا  62هاي  (منطق دهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .92
شود بعضي الـف ب نيسـت.    بعضي الف ب است. داخل تحت تضاد آن مي

  كند. كند، بلكه كيفيت دو جزء تغيير مي چون كميت تغيير نمي
 گزينـة باشـد و   كميت آن كل است كـه نادرسـت مـي    ،3و  2 هاي هگزين

  .است عكس موضوع و محمول تغيير كرده لذا عكس مستوي
  )63(منطق دهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .93
 موجبـة شـود   جزئيه است كه تناقض آن مـي  سالبةبعضي الف ب نيست، 
  كليه هر الف ب است.

اسـت.   جزئيـه  سـالبة كليه اسـت كـه تنـاقض آن     موجبةو هر ج د است 
  بعضي ج د نيست.

  )62(منطق دهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .94

  عكس مستوي:
  كليه سالبة كليه سالبة
  عكس ندارد. جزئيه سالبة
  جزئيه موجبة كليه موجبة
  جزئيه موجبة جزئيه موجبة

هـا   شرايط عكس مستوي آمده است و ساير گزينـه  1 گزينةپس تنها در 
  مغالطه ايهام انعكاس هستند.

  )68(منطق دهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .95

شـود: بعضـي حيـوان متفكـر      ابتدا بايد عكس قضيه را لحاظ كرد كه مـي 
  :شود انسان است. پس براي قضيه جديد بايد نقيض آن را نوشت كه مي

  هيچ حيوان متفكر انسان نيست.
نكته: در عكس برخلاف تقابل در ابتدا بايـد جـاي موضـوع و محمـول را     

  عوض كرد و سپس تغييرات بعدي را در صورت نياز اعمال كرد.
  )68و  67، 63هاي  (منطق دهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .96
اول محمـول   مقدمةدر اين قياس عبارت اهل فكر حد وسط است كه در 

اسـت و دليـل    درسـت دوم موضوع آمده است لذا شكل اول  مقدمةدر  و
نامعتبر بودن قياس آن است كه دانشمند در مقدمه دامنه مصاديق مثبت 

  دارد، اما در نتيجه منفي شده است.
  )73(منطق دهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .97
باشد به يك معنا در  ، حد وسط كه در هر دو مقدمه موش مي4 گزينةدر 

مقدمات به كار رفته است و عيناً تكرار شده است، پس هرگـز منجـر بـه    
  گردد. مغالطه نمي

  هاي نادرست: بررسي گزينه
باشد كه عيناً در مقـدمات تكـرار    حد وسط از شير و شير مي 1 گزينةدر 

  نشده است.
باشد كه عيناً و به تمامه  ور و از آب انگور ميحد وسط آب انگ 2 گزينةدر 

  در مقدمات به كار نرفته است.
باشد كه به عينـه   نيز حد وسط داراي سه اتاق و سه اتاق مي 3 گزينةدر 

  و تمام تكرار نشده است.
  عدم تكرار حد وسط شده است. مغالطةفوق منجر به  گزينةپس در سه 

  )74(منطق دهم، صفحة 
  ت.صحيح اس 2گزينه  .98

  شود: مصاديق موضوع با توجه به سور مشخص مي دامنة
  كند. سور هر و هيچ علامت موضوع را مثبت مي

  كند. سور بعضي علامت موضوع را منفي مي
  شود: و علامت محمول با توجه به نسبت تعيين مي

  كند. نسبت سالبه علامت محمول را مثبت مي
  كند. نسبت موجبه علامت محمول را منفي مي

شخصيه است پس داراي علامت مثبـت و محمـول    قضيةضوع يك مو  )1
  داراي علامت منفي است.

  ) سالبه كليه است پس علامت موضوع و محمول هر دو مثبت است.2
  ) موضوع علامت منفي و محمول علامت مثبت دارد.3
  باشد. ) موضوع علامت مثبت و محمول منفي مي4

  )77و  76هاي  (منطق دهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .99

باشد و چون اشاره به لفظ ديـوار دارد، پـس    فوق، ديوار مي قضيةموضوع 
  حملي شخصيه است. قضيةموضوع يك مفهوم جزئي است كه بيانگر يك 

باشد،  دامنه (علامت) مصاديق موضوع قضاياي شخصيه هميشه مثبت مي
  پس ديوار داراي علامت مثبت است.

شود كه در صورت سـالبه   ميعلامت محمول نيز چون با نسبت مشخص 
بودن نسبت علامت محمول مثبت و موجبه بودن نسبت علامت محمول 
منفي است. در اين قضيه علامت محمول به خاطر موجبه بـودن نسـبت   

  منفي است.
  )77و  76هاي  (منطق دهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .100
  ها: بررسي گزينه

اول  مقدمـة ) شكل چهارم است، چـون حـد وسـط عبـارت انسـان در      1
  محمول آمده است. 2 گزينةموضوع و در 

دوم  مقدمـة اول موضـوع و در   مقدمـة ) حد وسط حيوان است كـه در  2
  محمول است شكل چهارم است كه شكل اول ذكر شده است.

) حد وسط سگ است كه در هر دو مقدمه موضـوع آمـده اسـت، پـس     3
  شكل سوم است.

ع است، پس شكل سوم ) حد وسط حيوان است كه در هر مقدمه موضو4
  صحيح است.

  )72(منطق دهم، صفحة 
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